

ЮРИДИЧЕСКІЙ
Л Е К С И К О Н Ъ,
 ОБЪЯСНЯЮЩІЙ
ТЕРMINЫ И ИНСТИТУТЫ

ПРАВА, СУДОПРОИЗВОДСТВА, СУДОУСТРОЙСТВА И НОТАРИАТА.

ТОМЪ ТРЕТЬИЙ

ВЫПУСКЪ VIII-й

Д.

СОСТАВИЛЪ

ЯКОВЪ ГУРЛЯНДЪ.

Авторъ: { „Юридического разбора нотаріальныхъ вопросовъ“
 „Юридическихъ вопросовъ и задачъ“



ОДЕССА.

Русск. тип. Исаковича, уг. Дерибасовской и Гаванной ул., соб. д. № 10.
 1889.

Дозволено цензурою.—Одесса, 27-го Февраля 1889 года.

ДИФФЕРЕНТНАЯ СДЕЛКА (Differenzgeschäft). Подъ этимъ выражениемъ на торгово-биржевомъ языке разумѣются сдѣлку на разницу, т. е. на разность въ цѣнѣ покупной и той, которая ожидается при продажѣ. Совершая подобныя сдѣлки контрагенты руководствуются совершенно иными намѣреніями, преслѣдуютъ совершенно иныхъ цѣли, чѣмъ при обыкновенной куплѣ-продажѣ. При обыкновенныхъ сдѣлкахъ о куплѣ-продажѣ совершаются обмѣнъ цѣнностей, спросъ удовлетворяется предложеніемъ и предложеніе спросомъ: покупщику нуженъ предметъ купли, а продавецъ желаетъ обмѣнять свой товаръ на деньги; но при сдѣлкахъ дифферентныхъ по большей части у продавца нѣть объекта продажи, а покупщикъ вовсе не нуждается въ предметѣ купли: какъ тотъ, такъ и другой надѣются только выгадать разницу въ цѣнѣ, существующей въ моментъ сдѣлки и той, которая будетъ существовать при сдачѣ купленного. Поэтому дифферентные сдѣлки никогда не совершаются съ условіемъ немедленной передачи купленного, а съ доставкою на извѣстный срокъ (a livr e).

ДИФФЕРЕНЦІАЛЬНЫЯ ТАМОЖНИ (Differenzialzolle) есть юридическое выражение для обозначенія таможень съ различными тарифами. Въ прежнее время въ нѣкоторыхъ странахъ, рядомъ съ такъ называемымъ «общимъ таможеннымъ тарифомъ», существовали особенные тарифы, то съ высшими, то съ низшими пошлинами для разныхъ иностранныхъ государствъ: особенные тарифы для прямого и не прямого ввоза изъ этихъ государствъ, особенные—для ввоза подъ національнымъ или чужимъ флагомъ, особенные для ввоза продуктовъ изъ колоній въ метрополію и т. п. Такая система именовалась «дифференціальною таможенною системою», а самыя таможни—«дифференціальными таможнями». Возникновеніе этой системы вызвано было тѣмъ предубѣжденіемъ, что низкими привозными пошлинами или совершеннаю свободою ввоза, государство скорѣе благопріятствуетъ не своимъ собственнымъ купцамъ и потребителямъ ввозныхъ продуктовъ, а только тѣмъ иностраннѣмъ производителямъ, продавцамъ и отправителямъ, которые снабжаютъ государство потребными предметами ввоза. Это предубѣжденіе повело къ тому, что начали применять частью исключительныя льготы у себя въ государствѣ съ цѣлью достиженія такихъ же льготъ за границею, частью же устанавливать только для купцовъ собственной страны болѣе умѣренныя пошлины и таможенную свободу, а ввозъ иностранцевъ обременять на сколько можно больше. Такимъ образомъ возникли самыя запутанныя и неестественные системы ввозныхъ таможень. Стали покровительствовать прямой торговлѣ передъ транзитной, ввозу на національныхъ—ввозу на чужихъ корабляхъ и т. п. Все это повело за собою различія и градации въ распределеніи ввозныхъ пошлинъ и вместо одного тарифа въ одной и той же таможнѣ

появились различные тарифы. Какъ подобныя таможни, такъ и самые тарифы получили поэтому юридическое наименование «дифференціальныхъ» отъ латинского слова «*differentia*»—различие.

Дифференціальная таможенная система, не будучи основана на прочныхъ торгово-промышленныхъ устояхъ, скоро однако должна была уступить мѣсто системѣ болѣе рациональной. Правительства разныхъ государствъ стали убѣждаться, что система эта налагаетъ на торговлю гораздо большія оковы, чѣмъ высокое, но равномѣрное наложеніе пошлинъ и что она оказывается дурною въ финансовыхъ отношеніяхъ и явно противорѣчить экономическимъ воззрѣніямъ новаго времени. Поэтому, новые торговые договоры, цѣлый рядъ которыхъ былъ открытъ англо-французскимъ трактатомъ 1861 г., мало-по-малу начали устраниять дифференціальную систему въ Европѣ, чѣмъ дали потребителямъ возможность найти средства къ удовлетворенію своихъ потребностей оттуда, гдѣ ихъ можно достать самимъ лучшимъ и дешевымъ образомъ.

ДИФФЕРЕНЦІАЛЬНЫЙ ТАРИФЪ (*Differenzialtarife*). Подъ этимъ именемъ извѣстны были въ прежнее время тѣ различные таможенные тарифы, которые, при существованіи системы «дифференціальныхъ таможень», установлены были въ одной и той же таможнѣ, то съ низшими, то съ высшими пошлинами для разныхъ иностранныхъ государствъ: были особенные тарифы для прямого и не прямого ввоза изъ этихъ государствъ, особенные—для ввоза подъ національнымъ и чужимъ флагомъ, особенные—для ввоза продуктовъ изъ колоній въ столицу и т. п. (См. Дифференціальная таможня).

Терминъ «дифференціальный тарифъ» имѣть еще и другое значеніе. Подъ этимъ выражениемъ понимаютъ тѣ *различные* цѣны за провозъ, которыя установлены на желѣзныхъ дорогахъ. На основаніи желѣзнодорожныхъ уставовъ, плата за перевозъ товаровъ, продуктовъ и другихъ тяжестей по желѣзнымъ дорогамъ производится по различію разстоянія, такъ что за значительныя разстоянія приходится сравнительно меньшая плата, чѣмъ за короткія. Тоже соотношеніе соблюдается и на почтахъ при перевозкѣ посылокъ. Эти тарифы называются «дифференціальными тарифами», или «дифференціальными фрахтъ-тарифами».

ДІАКОНЪ (слово греческое, означающее—служитель). По ст. 341, т. IX Закон. о состояніяхъ, къ бѣлому духовенству православной церкви, между прочими духовными чинами, принадлежатъ и діаконы. Они занимаютъ среднее мѣсто между *протодіаконами* и *іподіаконами*. Хотя діаконы считаются настоящими духовными, но они, собственно, сами никакихъ таинствъ не совершаютъ, а только помогаютъ священникамъ при ихъ совершенніи, читаютъ ектетіи, евангеліе и проч. Санъ діакона учрежденъ

еще во время апостоловъ и въ IV вѣкѣ обязанности ихъ расширились. Діаконы существуютъ и въ католической церкви и подобно священникамъ обречены на безбрачіе. Реформаторы также заботились объ учрежденіи діаконовъ, подъ другими только названіями, а въ послѣднюю франко-прускую войну даже учреждены были полевые діаконы (Felddiakonen), для попеченія о раненыхъ.

ДІАРХІЯ (слово греческое). Терминъ, означающій двудержавіе, т. е. одновременное правленіе двухъ царей. У насъ въ Россіи, послѣ смерти царя Алексія Михайловича, короткое время была *діархія* въ лицѣ двухъ царствовавшихъ государей: Петра и Ioanna.

ДІЕТЕТЫ (слово греческое). Въ древнихъ Асіяхъ суды, решавшіе одни только *гражданскіе* споры и иски, назывались *діететами*. Эти суды или назначались отъ правительства, или избирались тяжущимися сторонами. Назначеніе діететовъ отъ правительства было временное и служба ихъ могла продолжаться не болѣе года.

ДІЭТЫ (Diäten). Юридический терминъ германского государственного права, означающій—путевые и столовые деньги, выдаваемые избирателями своимъ избраннымъ депутатамъ на время ихъ засѣданій въ Палатахъ и Парламентахъ.

Вопросъ о томъ, слѣдуетъ ли депутатамъ, какъ избраннымъ членамъ законодательныхъ корпусовъ, выдавать путевые издержки и столовые деньги и какъ нормировать эти выдачи, неоднократно служилъ предметомъ сужденія со стороны законодательствъ и литературы и вызвалъ разнорѣчивыя мнѣнія (См. «Rechtslexikon» Holtendorff, B, I. Seite 522—525).

ДІЯКЪ. Старинно-русское название письмоводца.

ДІЯКЪ АРХИПІСКОПОЛЬ. Старинное название письмоводца при домѣ архіепископа; секретарь архіепископской.

ДІЯКЪ ВОЛОСТНОЙ. Древне-русское название волостного или сельского писаря.

ДІЯКЪ ВѢЧНЫЙ. Такъ называли въ древней Руси письмоводителя народного собранія или вѣча въ Новгородѣ и Псковѣ.

ДІЯКЪ ДВОРЦОВОЙ. Старинно-русское название письмоводца при велиокняжескомъ или царскомъ дворѣ, также при дворцовомъ приказѣ.

ДІЯКЪ ДУМНЫЙ. Письмоводецъ при древне-русской царской думѣ.

ДІЯКЪ ЗЕМСКІЙ, см. Діякъ Волостной.

ДІЯКЪ МИТРОПОЛИЧЪ. Такъ называли въ старину письмоводителя при митрополитскомъ домѣ; секретарь митрополита.

ДІЯКЪ ПРИКАЗНЫЙ. Письмоводитель при московскихъ центральныхъ и воеводскихъ приказахъ.